

## 2020年版市场准入负面清单较2019年版再减少8项

# 给经济恢复再加把劲

本报记者 邱海峰



12月16日,山东省东营市广饶县大王镇企业专属网格员正在对企业人员开展安全隐患警示教育,筑牢基层社会治理基石,切实维护企业合法权益。  
潘俊强摄(人民视觉)



江西省高安市新景象陶瓷有限公司今年投入2.5亿元新增3条全自动智能化生产线,生产效率和产品质量均得到大幅提升。图为该公司全自动智能生产线在赶制瓷砖。  
周亮摄(人民视觉)

推动元旦和春节期间保供稳价,促进新能源汽车产业发展、缩减市场准入负面清单……12月16日,国家发展改革委召开12月份例行新闻发布会,回应热点问题。国家发展改革委相关负责人指出,当前,经济恢复态势持续显现,市场预期持续改善。但同时,新冠肺炎疫情导致外部环境仍存在不确定性因素,一些行业恢复状况还不是乐观,部分小微企业、出口企业依然面临不少困难。有关部门将持续加强跟踪分析,落实落细相关政策,巩固经济恢复的良好势头。

### 制止乱涨价乱收费等行

近期,CPI(居民消费价格指数)涨幅呈回落趋势,下一步走势怎么看? 国家发改委新闻发言人孟玮介绍,近期

CPI涨幅有所回落,主要是前期推动物价上涨的食品价格高位下跌所致。以扣除食品、能源价格影响的核心CPI来看,同比上涨0.5%,保持稳定。1—11月份,CPI累计上涨2.7%,处于合理运行区间,符合预期。

孟玮认为,当前,我国主要工农业产品供应充足,物价保持总体稳定运行的基础较为坚实。受前期高基数效应影响,预计短期内物价涨幅仍将处于较低水平,总体将保持平稳运行。

元旦、春节临近,孟玮指出,元旦、春节是重要民生商品的传统消费旺季,受“节日效应”影响,物价可能出现阶段性上涨,但由于生猪生产供应持续恢复、蔬菜整体供应充足,预计节假日期间的价格涨幅不大。

“为确保元旦、春节期间重要民生商品供应和价格基本稳定,国家发改委将会同各地

各部门,抓好4方面重点工作。”孟玮表示,具体来看,包括在节假日期间启动应急监测,对市场供需情况及时作出反应;结合市场形势,精准开展中央冻猪肉储备投放,指导地方加大猪肉、冬春蔬菜等储备投放力度;开展市场巡查,坚决制止乱涨价、乱收费等行为;指导和督促各地按月及时足额发放价格临时补贴。

### 新能源汽车产销有望超去年

今年下半年以来,新能源汽车生产和消费出现回升态势。对此,孟玮表示,发展新能源汽车是我国从汽车大国迈向汽车强国的必由之路。今年以来,针对汽车产业受到新冠肺炎疫情较大冲击和影响的情况,国家及时出台了稳定和扩大汽车消费政策措施。

根据国家发改委数据,随着政策效应不断释放,4月以来汽车产业呈现快速恢复、持续增长的态势,1—11月,汽车产销同比降幅已收窄至3%左右,主营业务收入、利润总额和增加值同比实现正增长。新能源汽车上半年降幅较大,7月份开始呈现持续回升态势,11月产销分别完成19.8万辆和20万辆,同比分别增长75%和105%。

“预计今年全年汽车产业总体可恢复到上年水平,其中,增加值等主要经济指标好于去年,产销达到2500万辆左右,与上年相当,新能源汽车产销有望超过去年。”孟玮说,国务院办公厅日前印发了《新能源汽车产业发展规划(2021—2035年)》,提出到2025年新能源汽车新车销售量达到汽车新车销售总量20%左右等发展目标。下一步,国家发改委将巩固新能源汽车产业基础,增强发展

优势,严格执行《汽车产业投资管理规定》,会同有关部门研究加强汽车产业管理促进新能源汽车健康有序发展的政策措施,为“十四五”汽车产业高质量发展创造良好的条件。

### 形成高效规范国内统一市场

推动经济高质量发展,中国正持续优化营商环境。12月16日,由国家发展改革委、商务部联合修订的《市场准入负面清单(2020年版)》对外发布。

孟玮介绍,《清单(2020年版)》共列入事项123项,相比《清单(2019年版)》减少了8项。如放开“森林资源资产评估项目核准”“矿业权评估机构资质认定”“碳排放权交易核查机构资格认定”等3条措施。删除“进出口商品检验检疫业务的检验许可”“报关企业注册登记许可”“资产评估机构从事证券服务业务资格审批”“证券公司董事、监事、高级管理人员任职资格核准”等14条管理措施。

“此外,根据行政审批制度改革要求,缩减20条措施管理范围,规范7条备案类措施表述,将5条管理措施转为暂列,修改完善72条措施表述;新增准入事项‘未获得许可或资质,不得超规模流转土地经营权’,补列个别符合清单定位且合法有效的措施。”孟玮说。

孟玮表示,从2018年12月正式发布全国统一的市场准入负面清单以来,通过3年落地实施,已经在全国范围确立了市场准入环节的负面清单管理模式,清单之外的行业、领域、业务等,市场主体可以依法平等进入,实现了“非禁即入”。《清单(2020年版)》的修订出台,有利于进一步放宽准入限制、实现平等准入,推动有效市场与有为政府更好结合,加快形成高效规范、公平竞争、国内统一市场。



## 冰雪运动欢乐多

近年来,内蒙古自治区乌兰察布市凉城县积极在中小学中推广普及冰雪活动,每到冬季,学生们在专业教练的指导下学习滑雪技巧,参加冰雪比赛和游戏,享受冰雪运动的快乐。图为12月16日,凉城县的中学学生在滑雪场学习滑雪。

王正摄(新华社发)



## 三峡集团成为冬奥会合作伙伴

本报北京12月17日电(记者李婕)在北京冬奥组委成立五周年之际,中国长江三峡集团有限公司正式成为北京2022年冬奥会和冬残奥会官方发电合作伙伴。签约仪式15日在位于北京的国家游泳中心“冰立方”举行。

中国三峡集团党组书记、董事长雷鸣山表示,中国三峡集团与北京冬奥组委携手,将为北京这一全球首个“双奥”城市再添新彩。成为北京冬奥会官方合作伙伴是中国三峡集团的至高荣誉和重要机遇,将为中国三峡集团提升品牌美誉度和全球知名度、加

快创建世界一流企业注入强劲动力。

中国三峡集团因三峡工程而生,现已发展成为世界最大水电开发企业和我国最大清洁能源集团。截至目前,中国三峡集团总装机容量达1.38亿千瓦,累计向社会提供清洁电能3万亿千瓦时。

据了解,北京冬奥组委已成功签约38家赞助企业,包括11家官方合作伙伴,11家官方赞助商,9家官方独家供应商,以及7家官方供应商。

## 社交招聘聚焦数字化人才需求

本报北京12月17日电(记者聂传清)“2020MAX脉脉年度雇主评选颁奖盛典”日前在北京召开。作为一年一度社交招聘领域的聚会,今年的评选活动着重聚焦数字经济驱动下的人才流动,给出中高端人才紧缺的应对之策,为推动经济高质量发展提供人才动力,同时助力企业以雇主品牌影响力吸引人才。会上还发表了《人

才吸引力报告2020》。会上多位嘉宾的分享都传递出一个清晰的讯息:人才流动呈现新格局,数字经济成关键推动力。企业要吸纳适应新经济发展需求的复合型中高端人才,才能支撑业务增长。

脉脉联合创始人王倩在对脉脉职场社交1.1亿职场用户和社交招聘大数据进行分析后指出,数字经济成为

推动人才跨界转行的重要力量。其中,金融或互联网人转行首选,随后是教育培训与文化传媒行业。“数字经济推动了数字化人才的成长与流动。除了IT互联网以外,数字化人才在金融、通信电子、制造与教育行业的人数最多。”王倩说。

《人才吸引力报告2020》认为,IT互联网行业的年轻数字化人才最多,而制造、房产建筑、能源电力等传统行业,高年资数字化人才更多。拥有行业经验与数字化能力的复合型人才,在传统行业的数字化转型中大有可为。

## 前11个月“非接触式”办税缴费占比近九成

本报北京12月17日电(记者汪文正)记者日前从国家税务总局了解到,今年1至11月,全国累计办理主要涉税业务中“非接触式”办理的占比已近九成。足不出户的“非接触式”办税缴费,成为越来越多纳税人缴费人的首选。最新调查显示,纳税人缴费人对网上办税缴费的满意度达97.3%。

今年以来,国家税务总局充分运用信息技术手段和税收大数据,大力推行“非接触式”办税缴费,梳理明确可在网上办理的涉税缴费事项,涵盖税费申报缴纳、发票领用代开、税收减免备案、跨区域涉税事项报告等日常高频涉税事项。凡是清单内的事项,各地会引导纳税人缴费人通过“网上办”“自助办”“邮寄

送”等方式办理业务,方便纳税人缴费人办税缴费。

从事项范围看,目前“非接触式”办税缴费服务事项已达211项,90%以上的主要办税缴费服务事项实现了网上办理。从业务类型看,常见业务网办比例持续提升,其中申报类、发票类等基础性业务网办比例分别达到92%、82%,同比提高2个百分点和9个百分点。

数据显示,江苏、北京、深圳、青岛、浙江、广东、厦门等地主要涉税业务“非接触式”办税缴费比例超过90%。分区域来看,主要涉税业务中,东部地区“非接触式”办税缴费比例提升较快,达到92.95%,长三角地区高出全国6.41个百分点。

今年9月,国家税务总局等十

三部门制定《关于推出纳税缴费便利化改革优化税收营商环境若干措施的通知》,深化“部门联办、一站到底”服务。各地税务部门通过强化线上支撑,及时响应纳税人多元化需求,在全力推进“非接触式”办税缴费服务的基础上,积极推动跨部门联办,推出集成套餐式服务,推行税种合并申报,大力推进涉税事项“一件事一次办”,持续优化营商环境,“非接触式”服务在探索中不断巩固提升。

中央财经大学教授樊勇认为,“非接触式”办税缴费改变的是服务理念、服务方式,体现了深化“放管服”改革、优化营商环境的内在要求,是发挥税收大数据优势、服务国家治理现代化的重要实践。

## 山东冠县产业扶贫成果显著

本报电(衣述哈)近日,山东省冠县辛集镇齐庄村扶贫蔬菜大棚内开始种植大球盖菇,成为当地实现乡村振兴的最新举措。据悉,在齐庄村,这样的高效温室蔬菜大棚扶贫产业项目共有

春秋式拱棚10个、冬暖式大棚9个,大棚面积120亩,明年大球盖菇产量将达22万斤,预计销售额将超90万元。

2016年以来,辛集镇把发展扶持产业作为扶贫工作的重点,利用上

级专项扶贫资金发展了13个产业扶贫项目,将扶贫项目资产全部确权到村,并跟进做好项目的运营维护,保证了项目长期收益。截至今年,已累计产生收益350多万元,既实现了群众增收,又实现了村集体经济增长。此次大棚内种植的大球盖菇,预计每亩的收益能增加2000元左右,同时为当地居民带来家门口就业的机会。

## 主题油画展致敬最可爱的人

本报电(章慧文)由中国亚洲经济发展协会、中国战略与管理研究会、中国志愿军研究会共同主办的“致敬最可爱的人——朝鲜主题油画展”,12月16日在北京民族文化宫展出。

据悉,本次展览共展出70幅朝鲜艺术家原创的抗美援朝主题画作品。画作以近现代各个主要历史阶段朝鲜人民的生活情景为基调,突出呈现了中国人民志愿军的

伟大历史功勋,进而歌颂牢不可破的中朝友谊。

中国亚洲经济发展协会会长权顺基表示,画展旨在铭记革命前辈的光辉业绩,弘扬伟大的抗美援朝精神,以更加高昂的斗志推进我国经济社会发展,实现更高质量,更有效率,更加公平,更可持续,更为安全的发展。

## 童车闯出大市场

近年来,河北省曲周县通过企业整合、提高行业准入、搭建科技研发平台等措施,推动童车产业做大做强,产品远销海内外。图为日前曲周县一家童车生产企业的工人在生产线上组装童车。  
新华社记者 朱旭东摄



## 生肖饰品渐走俏

随着牛年临近,在辽宁沈阳市一大型批发市场里,形态各异的生肖牛毛绒饰品大批上市,十分走俏。图为12月17日,市民在选购生肖牛毛绒饰品。  
黄金堃摄(人民视觉)

